

## ■ 天眼聚焦

# 小包裹“跑”出乡村振兴加速度

凤冈县融媒体中心 饶云

“一只、两只、三只……这鸡苗孵化机真好，不仅出苗率高，存活率也高。”近日，谈及从网上买来的鸡苗孵化机，遵义市凤冈县天桥镇龙凤村村民饶帮权高兴地说，现在农村网购相当便捷。

饶帮权介绍，前段时间，他通过抖音看中了一款全自动鸡苗孵化机，花了2000多元下了单，不到3天就收到了快递。经过20多天的孵化，一只只健康机灵的小鸡出生了。

龙凤村离凤冈县城60多公里，近年来，随着农村寄递物流市场的不断成熟，村里有了快递服务点。饶帮权说：“我家离快递服务点只有几分钟路程。如今，大到农机配件，小到袜子，我都从网上购买。”

曾经，凤冈农村存在寄递物流发展缓慢，群众寄递物流供需零散、供求信息不匹配等问题，导致大量群众想要的工业品得不到及时供应，自产的优质农产品也变成滞销品。

乡村要振兴，物流必通畅。如何解决农村寄递物流存在的问题？近年来，凤冈县

委、县政府在“建设好、管理好、养护好、运营好”农村公路的前提下，以党建为引领，通过四通八达的农村交通运输网络，与中国邮政集团有限公司贵州省凤冈县分公司合作，大力推行“交邮融合+”创新发展改革工作。

与此同时，凤冈县整合广东省珠海市香洲区225万元东西部协作等资金，共投入600余万元积极谋划县、乡、村三级物流体系建设项目。同时，新增“交邮融合”专车，进一步提高运行效率和邮件传递时限，畅通农村地区快递物流大循环“最后一公里”。

每天一早，位于凤冈县城南客运站的凤冈县交邮融合配供中心就热闹起来，工作人员熟练地把刚到的快递送上传输带。智能传输系统通过大数据信息，自动将包裹分类到各个区域的投递箱。

“供配中心现在每天处理包裹3万余件。包裹早上到这里，经过邮车快递专投，群众下午就能收到快递。”凤冈县邮政分公司邮件处理中心工作人员吴太伟说。

目前，凤冈县建成1个县级交邮融合配供中心，11个镇级综合服务站，63个村级综合服务点。中国邮政集团有限公司贵州省凤冈县分公司投入20辆新能源邮车，同时推进“邮快合作”“快快合作”等新模式提升服务质量，寄递邮路总里程达957公里，投递平均时限大幅缩短，实现了“快递县直投到村，朝发当天至”全覆盖。

“交邮融合”改革劲风，电商产业蓬勃发展。走进凤冈县蜂岩镇小河村，凤冈县春楠红柚种植农民专业合作社负责人王显义正忙着管理基地柚子。“由于寄递物流体系的完善，现在发展产业轻松多了，我的柚子也因此畅销省内外。”王显义说。

王显义介绍，小河村山高路陡，离县城50多公里。以前，快递进村不容易。他不是担心种不出好柚，而是担心柚子卖不出去，产业一度陷入困境。现在好了，他通过电商直播销售手段，依托四通八达的农村公路，完善的寄递物流体系，好货

源源不断地走出大山，走向全国各地。王显义也因此成为周边有名的“新农人”。

通过几年的不断探索，凤冈县“交邮融合+”打通了“农产品进城”和“工业品下乡”双向通道，在服务经济社会发展和改善民生上发挥着重要作用。同时，凤冈县依托便捷的物流网路，大力培育精通科学生产以及电商销售的“新农人”，目前已培育出包括王显义在内的200余名“新农人”。数据显示，2024年全县电商交易额突破163亿元，同比增长51.69%，其中农产品网络零售额占比达70%。

“凤冈‘交邮融合+’，品牌效应逐渐显现。前不久，交通运输部办公厅、国家邮政局办公室联合发布的农村物流高质量发展50个典型案例名单中，《凤冈县‘党建引领+交邮融合+产业联动’推动农村交邮融合发展》榜上有名。”凤冈县交通运输局邮政业安全中心主任吴贵州说，这是对凤冈县推行“交邮融合+”成效的肯定，也反映了该县乡村寄递物流体系真正做到了服务于民。

投放鱼苗、清洗鱼池等工作，每月有4000元收入。

2022年，小堡村将100万元村集体扶持资金入股公司，每年稳定获得6万元分红。

集体经济的壮大，为村容村貌的改变提供了资金支持。近期，该村接连投入资金，完成路基修复和路面硬化5公里，河道治理4公里，实现了广电网络全覆盖。村卫生室、老年活动中心、广场等场所设施不断完善，村民的生活环境越来越好。

“我们将继续聚焦产业振兴、环境提升、治理优化，培育壮大特色农业，持续改善人居环境，健全完善治理体系，全力推动乡村全面振兴。”小堡村党支部书记、村委会主任吴学凯表示，村“两委”将带领全体村民，朝着“农业强、农村美、农民富”的美好愿景奋力前行。

## 水美鱼肥产业兴

息烽县融媒体中心 杨雅莹

贵阳市息烽县西山镇小堡村，距离县城7公里，面积298平方公里，辖8个村民组，378户1452人。底寨河穿村而过，15摄氏度的平均水温，为当地发展生态渔业送上了一份天然厚礼。

2020年，贵州水之源新农业科技发展有限公司被小堡村得天独厚的自然条件和优越的区位优势吸引，将生态渔业养殖基地落户于此。基地总占地52亩，采用冷流水养殖、高位池养殖、陆基钢仓式养殖、工厂化养殖4种模式，养殖鲟鱼、虹鳟、大口鲶、西藏裂腹鱼等60万尾，年

产商品鱼约500吨。2024年4月，随着“数字鱼仓”的建成投用，小堡村农业步入智慧化时代。

“通过智慧渔业系统，我们既能对鱼类存活状况、生长情况和投喂饲料的配比精准掌控，还能有效监测和管理水中pH值、溶氧量、亚硝酸盐等指标。”公司负责人翟兵介绍，引入智慧渔业系统后，预计可使产量提升25%左右，真正实现“科学养鱼、高效养鱼、生态养鱼”。同时，鱼池配套了“四池三坝”尾水处理模式，可实现“鱼肥水自清”的生态闭环，保障产业可持续发展。

目前，该基地已成为全国水产绿色健康养殖技术推广“五大行动”骨干基地、省级农业科技示范骨干基地、市级农业产业化经营重点龙头企业。2023年、2024年，基地销售额超1200万元，成为带动小堡村振兴的标杆产业。

产业发展直接惠及村民，公司每年带动70余户村民实现增收。

“村里发展养殖业后，我就留在家乡发展了，既能照顾家里，又有相对稳定的收入，日子越来越有奔头。”村民熊世国自2021年起就在生态渔业养殖基地工作，负责



## 小金耳长成“金疙瘩”

近年来，毕节市大方县立足资源优势，大力发展战略性新兴产业，培育壮大龙头企业，同步拓展精深加工链条，实现工业化、标准化生产，有效带动群众就业增收。在贵州大方经济开发区中国白参菌科创园，基地日产能超3吨，产品畅销云南、广东等地。

图为7月8日，技术人员查看金耳长势。  
何志刚 摄

## 万山区托起“一老一小”稳稳的幸福

万山区融媒体中心 徐回回

“一老一小”，一头连着“夕阳”，一头连着“朝阳”，承载着万千家庭的幸福期待。铜仁市万山区聚焦群众急难愁盼，以托育服务破题“养小难”，以养老升级回应“敬老盼”，全力打造触手可及的民生幸福圈，让“上有老下有小”的家庭真切感受到稳稳的幸福。

“小朋友们，一起说‘魔法魔法变变变’。”日前，在万山区机关托育托幼中心的明亮教室里，充满童趣的互动声此起彼伏。老师通过趣味游戏引导孩子们认知表达，这里已然成为孩子们快乐成长的温馨港湾。

这座占地3107.14平方米的公办托育机构，秉持“以儿童为本”的教育理念，以培养“健康乐观、善良有爱、文明礼貌、好奇智趣、诚信立美”的儿童为目标，为婴幼儿提供科学适宜的早期教育。

目前接收了30名1至3岁幼儿，开设2个班级，配备8名专业教师团队。对于双职工家庭而言，这里解决了很多人的后顾之忧。幼儿家长倪慧玲坦言：“我和我先生工作忙，早出晚归没时间带孩子。托育中心离家不到10分钟，接送方便。此外，老师还会通过网络向家长分享孩子日常状态，让人放心。”

除了寓教于乐的课程教育，托育中心对孩子们的饮食起居照料同样细致。“我们实行两餐两点的少食多餐供应模式，菜品保证每月不重样。所有食材严格执行48小时留样制度，餐具每餐定时消毒，全方位保障孩



↑万山区机关托育托幼中心，孩子们玩得很开心。

←万山镇敬老院，老人们休闲打乒乓球。

子们的饮食安全与营养均衡。”园长黄涛说。近年来，万山区持续扩大托育服务覆盖面。2024年起，依托幼儿园资源建成15所“托幼一体化”园所，开设19个托班，新增380个托位，实现乡镇（街道）全覆盖。目前，全区3岁岁以下在园婴幼儿达168名，逐步破解“带娃难”“托育贵”难题。

走进万山镇敬老院，宽敞整洁平整的院坝里，老人们或漫步闲谈，或静坐晒太阳，脸上满是惬意，80岁的曾屏月老人便是其中一员。谈及敬老院的变化，她相当满意，“以前院坝的道路不是很平整，因此我大多时间都是呆在屋里，很少到坝子散步，怕摔倒。如今，包括坝子在内的敬老院整体都经过重新装修，不仅变美了，道路也平坦了，就算走快一点也不怕。”

这座承载着幸福晚年的敬老院，正是万山区2024年“十件民生实事”的生动缩影——投入164万元完成6000平方米升级改造。如今，拥有80张床位的敬老院已成为60位老人的温暖家园。

“原先走廊没窗户，现在都加装上了，避免雨雪飘进来引起安全隐患；公共活动区重新规划布置，空间更加宽敞，还新添了康复锻炼的器材，消防设施也得到进一步完善。老人在这里住得更安全、舒心。”院长钟淑容说。

在万山区，这样的幸福养老场景不断增多。目前，全区有养老服务机构及场所41个，6家养老机构设469张床位，其中334张为护理型床位，占比超7成，专业照护失能、半失能老人。2023年以来，1600余万元资金注入6所乡镇敬老院提标工程，让老人真正实现“老有所养、老有所乐”。

从牙牙学语的孩童到安享晚年的长者，万山区用实实在在的民生工程，托起“一老一小”稳稳的幸福。这些举措，不仅点亮了万千家庭的美好生活，更绘就了城市最温暖的民生底色。

## ■ 今日推荐

### 美国青少年为贵州基建打Call



7月7日，“燃情‘村BA’·快乐贵州行”美国青少年交流团走进安顺。38名美国师生登上世界首座山区峡谷千米级跨径桥梁——坝陵河大桥，在370米的峡谷高空漫步，深入大桥内部游览，实地感受贵州超级工程的雄伟壮观。“来贵州之前，我完全没有想到，在中国西南的群山间，竟藏着世界级的工程奇迹。”一名美国青少年说。



## ■ 天眼看点

### 李子丰收村民笑

本报讯 （岑巩县融媒体中心 何小雨 陈昆）近日，黔东南州岑巩县注溪镇岑王村五子园精品水果种植基地里，500亩李子迎来丰收。

晨曦微露，山坡上已是一片繁忙。种植大户张选菊带领务工群众穿梭林间，忙着采摘供应市场。“我种植有‘五月脆’和‘紫盘李’共50亩，目前估算，今年产量至少有10多万斤。”张选菊高兴地说，村里发展李子种植已有10多年，目前有着稳定的供应渠道，产品不愁卖。

果园外，来自广西的收购商吴宏志忙着装货发货。“我来这里已有一个多星期了，每天都要收购约8000斤李子，直接发送到广东和广西的批发市场。”作为连续4年前来采购的老客商，吴宏志对这里的李子赞不绝口，“岑王村的李子品质好、口感佳，市场认可度高。尤其是‘五月脆’，很受消费者欢迎，批发价稳定在3元左右。”

近年来，岑王村依托当地温润的气候和肥沃的土壤条件，确立以精品水果为主导产业，五子园种植基地除了种植有李子，还种植有梨、桃、柚等果树。

为凝聚产业发展合力，岑王村成立了合作社，通过“党支部+合作社+农户+基地”模式，实现了技术指导、品牌打造、市场营销“三统一”。2024年，全村李子产量突破15万斤，金秋梨产量超10万斤。

## 黑米田间管护忙

本报讯 （乌当区融媒体中心 秦莹）近日，贵阳市乌当区新堡乡大寨村“五零吾当”生态有机黑米种植基地里，水稻长势茂盛，村民们忙着锄草、施肥。

大寨村的土壤肥沃，透气性好，黑米从诞生的那一刻起，就注定与众不同。

“黑米种植从浸种到育苗，从育苗到移栽，每一个环节都严格按照有机标准进行，全程都有农业专家跟踪指导。”基地运营方——贵阳乌当奇松蔬菜种植专业合作社负责人谢明松说。

谢明松介绍，在施肥过程中，主要以生物菌肥、有机肥和沼液、沼液为主，通过科学的平衡施肥方法，为黑米提供充足而均衡的养分，同时保证土壤的肥力和生态平衡。

同时，为确保每一粒黑米品质，合作社完善了质量监控体系，定期对土壤、水质、病虫害等进行监测，一旦发现情况，及时采取相应的措施。

据了解，今年合作社种植黑米200亩，预计亩产400斤，每斤售价达80元，为当地农民增收致富、乡村振兴注入强大动力。

## 花椒飘香迎丰收

本报讯 （麻江县融媒体中心 付善青 吴兴芳）近日，黔东南州麻江县龙山镇大塘村的青花椒迎来丰收。椒农们穿梭于田间地头，忙着采摘。

“我家今年种了10多亩花椒，按照当前市场价40元每斤来算，可为我带来10多万元收入。”种植户文培德说，“我们村发展花椒已有多年，这段时间我共销售了2000多斤花椒，收购方都来自都匀。”

自2016年以来，大塘村立足当地光照充足、降水丰沛且分布均匀，加上富含有机质的肥沃土壤和排水良好的缓坡地势，引导群众发展花椒产业。目前，全村共有60余户种植花椒，种植面积550亩，年产花椒4万斤左右，收入150万元以上，户均收入2万元以上。

为了增强市场风险抵御能力，大塘村成立了大塘村青花椒协会。协会在帮助销售的同时，还经常邀请经验丰富的农技专家前来开展技术指导，从病虫害防治、生产管理优化到土壤改良，为椒农提供科学种植方法。

“近年来，花椒市场需求量大，效益十分可观。接下来，我们将开发花椒油、花椒粉等产品，推动产品从初级农产品向高附加值商品转型升级，打造‘种植—加工—销售’一体化产业。”大塘村工作人员王凯说。